

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2022年10月5日 今日4版 第12706期
农历壬寅年九月初十 星期三 国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

希望的田野 耕耘的画卷

——贯彻落实习近平总书记重要指示各地各部门深入扎实推进“三农”工作综述

和风拂过希望的田野，一片丰收在望的景象。东北平原的稻谷颗粒饱满，黄土高原的苹果红润喜人，东南沿海的渔虾新鲜肥美，黄淮海的青纱帐一眼望不到边……

春耕夏耘，秋收冬藏。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。对一个拥有14亿多人口的大国来说，“三农”向好，全局主动。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，作出一系列重要指示、重要论述、重大部署，各地各部门深入贯彻落实，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶，农民生活显著改善，乡村面貌焕然一新。

推动农业高质量发展

金秋的中原大地，渠田相连、平畴如织。河南省尉氏县张市镇沈家村今年迎来小麦、玉米双丰收，农田里大型收割机来回穿梭，村口不时有满载玉米的农用车进出。

“今年尽管旱，但浇水足，苞谷从种到收，浇了四遍水。多亏了高标准农田建设，又打机井又通电，浇地不作难。”农家院里，村民孙六一边把一堆玉米棒铲进手推车，一边乐呵呵地说。

悠悠万事，吃饭为大。十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。

(下转02版)

习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信，对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示，建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿

成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调，矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积极践行绿色发展理念，加大勘查力度，加强科技攻关，在新一

轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。

山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年，1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成

立以来，该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破，累计查明金资源量2810余吨，是全国找金最多的地质队。近日，山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信，汇报矿产勘查工作取得的成绩，表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

黄志豪督导检查假期疫情防控和安全生产工作

本报讯 记者靳碧海报道:10月4日，市委副书记、市长黄志豪到万山群岛检查疫情防控、安全生产和调研深海养殖产业发展情况，强调要深入贯彻落实习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要指示，以“时时放心不下”的责任感，抓紧抓实抓细疫情防控、安全生产工作，确保市民群众度过平安祥和欢乐的国庆假期。

黄志豪深入码头、基层卫生院检查疫情防控工作，了解海上船舶实时运行动态。黄志豪指出，国庆节假期的疫情防控和安全生产工作须臾不可放松。要时刻紧绷疫情防控之弦，加强海上巡查执法，持续高压打击走私、偷渡等违法犯罪行为，筑牢海上疫情防控防线。要严格落实疫情防控要求，加强出入岛人员的健康管理，引导游客群众做好个人防护，同

时优化客流引导，强化旅游管理，为上岛游客提供安全有序的旅游环境。要盯紧重点领域和关键环节的安全生产工作，突出抓好海上交通、旅游安全、森林防火工作，守住各行各业安全生产底线。

珠海农控“智慧海洋综合产业项目”是我市2022年第一个具备“双证”条件的深海养殖项目，位于竹洲岛海域的养殖平台正在紧张施工。黄志豪

乘船从海上进行了全方位检查，强调发展深海养殖产业是落实“产业第一”的重要方向，要在确保安全施工的前提下，加快推进项目建设，打造深海养殖的示范工程。随后，黄志豪实地查看了华发万山锦棠湾酒店项目建设现场，强调要把安全生产放在第一位，落细落实施工管理，确保项目早建成、早开放，推动海岛旅游加快发展。

副市长覃春参加督导检查。

喜迎二十大

荡气回肠 感人至深

民族歌剧《侨批》在广州大剧院首演



10月4日晚，民族歌剧《侨批》在广州大剧院成功首演。 珠海演艺集团供图

本报讯 记者张映竹报道：“侨批，侨批，跨洋过海，生生死死一信牵；侨批，侨批，望眼欲穿，魂归故里的心念。”10月4日晚，由中共珠海市委宣传部、珠海高新区管委会出品，珠海演艺集团制作的民族歌剧《侨批》在广州大剧院首演。作为入选国家文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”及“历史题材创作工程”重点扶持剧目，该剧集聚了作曲家孟卫东，编剧王勇，导演廖向红、邓一江等国内一流艺术家助阵。

民族歌剧《侨批》将一纸“侨批”具象化，以广东音乐为基调，通过艺术化创作，再现了老一辈海外侨胞的创业史和他们浓厚的家国情怀。剧目从华工梁诚如为阻止女儿梁彩云被卖，从

美国赶回家乡海上殒命，临终留下的一封“批”开始，串连起迫不得已卖女、侨批、望眼欲穿、魂归故里的心念。一诺千金的侨批局主事唐有信夫妇以及众多华工守信重诺的故事，展示了苦难岁月里薄云天的同胞情，折射出中华民族根植于骨髓、流淌于血脉的大爱。

“批”一封，银几许，跨越山海，辗转归乡。整部歌剧剧情波澜起伏，细腻动人。舞台上，檀香山码头一组组华工艰难劳作，他们用望乡曲唱出了对家乡、对亲人的无限眷恋；平静广阔的海面传来高胡、三弦、笛箫、琵琶奏出的旋律，广东特有的音调唤醒对“乡音”的思念与情愫；侨批局里算盘声噼里啪啦，唐有信刚劲激烈的独

唱，与唐夫人柔情婉意的对唱，唱出了有信有义的同胞之爱；沿海渔村泥坯房里，开满木棉花的林间小道上，五彩斑斓的梦境中，梁董氏与丈夫、婆婆、女儿深情重唱，唱出了中国人面对苦难不屈的生命力与顽强抗争精神。

该剧作曲孟卫东介绍：“在音乐创作上，针对每个人物不同的经历和故事，赋予了他们不同的音乐性格。比如唐有信为人真诚仗义，他的音乐是刚劲、浓烈的；梁董氏面对现状悲苦又无奈，她的音乐就是伤感、哀婉的。除此之外，其他角色亦采取了不同的处理方式，目的就是烘托人物内心情感，塑造更丰满的人物形象。”

导演廖向红表示：“我们以一封

‘侨批’为核心，设置人物、贯穿全剧。‘侨批’是家书，是银信，是连接家乡与他乡的纽带，一封百人签名的‘侨批’更是海外华侨爱的传递。他们的善举、义举是中华民族讲信誉、守承诺的体现。”

记者了解到，《侨批》于7月3日在珠海大剧院试演后，珠海演艺集团结合各方面专家及观众意见，对剧目进行了进一步打磨提升。昨晚，在场观演的一位侨务工作者在接受采访时表示：“薄纸承载家国情。歌剧展现出华工离开家乡谋生的不易，骨肉分离的剧情格外令人动容。广大侨胞心系祖国、家乡、家人，充满着家国情怀，侨批虽已成为历史，但侨批文化却历久弥新。”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章·奔向美好生活

深化医改 着力解决群众看病难、看病贵

健康，是幸福生活的基础。居民个人卫生支出所占比重下降到27.7%、主要健康指标居于中高收入国家前列、建成世界上规模最大的基本医疗保障网……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，把建设健康中国上升为国家战略，不断深化医疗体制改革，着力解决看病难、看病贵，让老百姓“病有所医”。

医保报销比例上升了
“探索医改这一世界性难题的中国式解决办法，着力解决人民群众看病难、看病贵”
——习近平

【故事】
55岁的翁华是福建省三明市沙县区的一名高中老师，患有十多年糖尿病。挂号、开单子、缴费、取药……患病的前几年，跑医院对翁华来说是家常便饭，在他印象里，每年个人医保账户里的2000多元都不够用，常要自掏腰包。

“用的还是那些药，但好像自己要掏的钱变少了。”2017年前后，翁华发现自己医保账户里开始有了结余。

三明市医保中心驻沙县区总医院医保服务站工作人员给出了答案：首先是医保起付线从750元逐渐降到600元，其次是医保报销比例从70%逐步上升到90%，最后是药价的不断下降，以一支胰岛素为例，自付金额从近百元降到了如今的十多元。

除了“变薄”的医药账单，对翁华来说，还有一个新变化：来医院的频次明显降低。“特殊病种门诊一次可以开2个月的药，不用经常跑医院了。我还签约了家庭医生，不仅定期上门，还经常打电话叮嘱我按时用药、复查。”

翁华只是千千万万三明医改受益者中的一名。十年来，三明以药品耗

材治理改革为突破口，坚持医疗、医保、医药“三医”联动改革，三明医改经验在全国推广。

【数说十年变化】
十年来，我国基本医疗保障体系覆盖人口超过13.6亿，参保率稳定在95%以上；国家医保目录调整工作连续开展4年，累计新增507个药品纳入全国医保支付范围；国家集中带量采购7批294种药品、平均降价超过50%。

大山深处的健康“守护者”
“要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化”
——习近平

【故事】
手里拿着砍刀，身上背着药箱，行走在深山悬崖边，这是村医张爱国日常工作的一天。

张爱国所在的村子位于云南省怒江州独龙江乡，这里地势险要、地广人稀，有些村民住在偏僻的山上，常常连路都没有，他就拿着砍刀劈开一条小路，为乡亲们做健康体检。

“不管在什么地方，我都会去做健康服务的。”张爱国在去木当村民小组为村民提供医疗服务的工作记录中写道。

当时正值雨季，前往木当的道路被江水淹没，张爱国的妻子担心他一个人不安全，便决定一起前往。

冒着雨，夫妻俩借着藤条翻越十多米深的山沟。一进村，他们就开始用便携式诊疗设备为村民们做健康服务，量血压、测血糖……

除了帮村民看病，张爱国也会把村民们的身体健康数据记录在智慧村医系统里，既方便日常监测，也可以在第一时间为远程诊疗服务提供信息，实现资源共享。

(下转02版)

外汇局：我国跨境投融资结构不断优化

新华社北京10月4日电 国家外汇管理局近日发布的《2022年上半年中国国际收支报告》显示，我国近年来实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，推动我国跨境投融资结构不断优化。

报告显示，随着国内营商环境不断优化，消费市场潜力巨大，外商来华投资兴业意愿较强。截至2022年上半年，外商直接投资存量达3.6万亿美元，较2012年末增长73%。同时，随着实体经济发展和企业实力增强，国内企业“走出去”需求增加，我国对外直接投资由2012年末的5000多亿美元增长至2022年上半年的2.6万亿美元。

在金融市场双向开放的推动下，更多国际资本投资境内证券产品，境内机构投资海外证券市场的渠道也不断拓宽。截至2022年上半年，我国吸收证券投资和对证券投资分别占总投资、总资产的28%和11%，较2012年末上升12个和6个百分点。

报告提及，近年来，外债增长主要来自境外央行等中长期投资者配

置国内债券，稳定性较强的资金在外债中的比重提升，传统融资型外债占比下降。

“我国持续推进人民币汇率市场化形成机制改革，更大程度发挥市场供求在汇率形成中的决定性作用。”报告指出，伴随汇率避险工具推广普及，更多企业运用外汇衍生品管理汇率风险。2022年上半年的企业套保比例提升至26%，企业对汇率波动的适应性明显增强，开展外汇交易更加理性。

报告认为，在市场化调节等机制综合作用下，2012年以来，我国国际收支逐步形成经常项目与资本项目自主平衡、储备资产基本稳定的平衡格局。



ICBC 中国工商银行 珠海分行

唱响青春正能量 震撼来袭

2022首届珠海大学生艺术季 “工商银行杯”大学生歌手大赛

主办单位：中共珠海市委宣传部分 珠海市教育局 共青团珠海市委
承办单位：珠海传媒集团
协办单位：中山大学珠海校区 暨南大学珠海校区 北京师范大学珠海校区 北京理工大学珠海学院 珠海科技学院 遵义医科大学珠海校区 北京邮电大学 香港中文大学 暨南大学 广东科学技术职业学院 珠海城市职业技术学院 珠海城市职业技术学院 珠海艺术职业学院
冠名单位：工商银行珠海分行 支持单位：小米 元朗食品 长园科技集团 珠海福瑞物联科技